
2018年秋 「大学改革」実態調査アンケート（原案） 

 

 

【趣旨説明】 

国からの基本的な運営費交付金の削減が続いており、全国の国立大学の財政状況は極め

て困難な状況です。徳島大学でも、人件費抑制や研究費の削減など、教育研究の根幹にか

かわる部分にまで踏み込んだ対応を迫られています。 

しかし、「トップダウンによる一方的な削減」では、現場の皆様の賛同や協力を得ること

が難しく、むしろ大学にとって大きなマイナスとなってしまいます。そこで、本学では、

広く教職員の皆様の〈現場からの声〉を集めるべく、以下の要領でアンケート調査への御

協力をお願いすることにしました。 

現在の状況に対する皆様の率直な御意見・御提案をお寄せください。いただいた御意見

は、今後の予算配分など、大学運営の参考としたいと考えています。 

また、現在の大学の状況には、国の「大学改革」政策の弊害という側面があります。国

の政策を修正させるためには、世論の強い支持が必要です。今回のアンケート調査の結果

は、大学の現状を広く社会に訴えていくための資料としても活用したいと考えています。 

 

 

 

【項目案（無記入でも次に進めるようにする）】 

 

1）あなたの職種をお教えください。 

①教員（＝教授・准教授・講師・助教のいずれかに該当する人。特任教員も含む） 

②事務職員（有期雇用職員を含む） 

③医療職員（医員等を含む） 

④その他 

 

2）教員の場合、所属学部をお教えください。 

①総合科学部 

②生物資源産業学部 

③理工学部 

④医学部 

⑤歯学部 

⑥薬学部 

⑦教養教育院 



⑧上記以外のセンター等 

 

★予算削減にかかわる問題について 

3）大学の財政難の「しわよせ」がいちばん集中して、予算不足で困っているのは、次のう

ちのどれだとお考えでしょうか。一つ選んでください。 

①教育 

②研究 

③医療 

④事務 

⑤施設整備 

⑥産学連携 

⑦国際交流 

⑧地域連携 

⑨その他（具体的に記入） 

 

4）具体的にどのような困難が生じているか、自由に記入してください。 

 

5）限られた学内予算を振り向ける優先順位として、一番高いのは、どれだとお考えでしょ

うか。一つ選んでください。 

①教育 

②研究 

③医療 

④事務 

⑤施設整備 

⑥産学連携 

⑦国際交流 

⑧地域連携 

⑨その他（具体的に記入） 

 

6）予算配分の優先順位が高くないとお考えなのは、どれでしょうか。一つ選んでください。 

①教育 

②研究 

③医療 

④事務 

⑤施設整備 

⑥産学連携 



⑦国際交流 

⑧地域連携 

⑨その他（具体的に記入） 

⑩削ってよい部門はない 

 

7）財政難に対応するために、本学では「人事管理のポイント制」「スペースチャージ制」

の導入を予定しています。これについて、どのようにお考えでしょうか。一つ選んでくだ

さい。 

7‐1）ポイント制について 

①実施するべきでない。 

②現在の状況を考えるとやむを得ない。 

③積極的に進めるべきである。 

④どちらともいえない。 

⑤わからない。 

 

7‐2）スペースチャージ制について 

①実施するべきでない。 

②現在の状況を考えるとやむを得ない。 

③積極的に進めるべきである。 

④どちらともいえない。 

⑤わからない。 

 

8）「ポイント制」「スペースチャージ制」の導入に際して、本学では部局長からの意見聴取

だけでなく、全学説明会を開催するなど、教職員の皆様への説明に努めてきました。これ

について、どのようにお考えでしょうか。一つ選んでください。 

①十分な説明の努力を果たしている。 

②説明の機会や内容が不十分である。 

③説明の機会や内容がまったく不十分である。 

④わからない。 

 

★大学の収入増にかかわる問題について 

9）本学では、資金獲得のために「産業院」や「株式会社産業院」を設置して、企業の育成

や株式による収入増を目指しています。企業からの寄付金集めも進めています。そうした

収入を「基礎研究」に振り向けることもルール化しようと考えています。そうした方針に

ついて、どうお考えですか。一つ選んでください。 

①大学は収益を目指すべきでない。 



②現在の状況を考えるとやむを得ない。 

③積極的に進めるべきである。 

④どちらともいえない。 

⑤わからない。 

 

10）徳島大学の財政状況を好転させるために、どのような施策が可能か（どうすれば大学

が研究教育の資金を獲得することができるか）、提案があれば自由に記入してください。 

 

★大学の運営方針等について 

11）現在の徳島大学の運営方針に満足していますか。 

①満足 

②おおむね満足 

③どちらともいえない 

④やや不満 

⑤不満 

 

12）徳島大学の運営方針の良いところについて、自由に記入してください。 

 

13）徳島大学の運営方針の不満な点について、自由に記入してください。 

 

14）大学運営に対する改善提案やご意見を、自由に記入してください。 

 

15）その他、お困りの点などあれば、自由に記入してください。（これは個人が特定されな

いアンケートですので、具体的な対応が必要な場合には、総合相談部門・教職員労働組合

等にご相談ください） 

 


